

编者按

学做菜、写春联、研究垃圾分类、跳绳跑步,这些丰富多彩的活动都被纳入寒假作业中,这样走心的作业赢得了孩子们的欢心。这种更开放、更有趣味的作业形式也使学生在学习之余,学有所乐,让他们在实践中感悟春节的意义,感受假期的美好。

寒假作业玩出新花样

专家观点

让作业变得更有趣

榆次区实验小学 乔仁仁

进入假期,身边的朋友经常会问我这样的问题:你们学校也会布置这样的作业吗?让孩子们假期读一本有趣的故事书,要求孩子做一些力所能及的家务活,让他们种大蒜、生豆芽、育蘑菇……答案是肯定的。不知道从何时起,寒假作业不再是原来简单地完成大量的书面作业,开始逐渐变得有趣起来。其实,这类寒假作业的本质是希望孩子们能够得到全方位的锻炼与发展。

首先,培养学生的动手能力和实践能力。实践是认知一切的前提,动手去做是学生认知世界的基本过程。在完成作业的过程中,学生总会发现问题解决问题,潜移默化中动手能力得到了很大的提升。参加多样化的实践活动,他们能够获取最直接的体验,远比从课本上得到死板知识的效果好,也有利于学生实践能力

的培养。比如,布置一次与走进大自然相关的综合实践作业,让学生与大自然亲密接触,发现大自然的美好。或者说以“果实”为主题,引导学生观察不同的植物什么时候开花、什么时候结果,研究不同植物的名字等。不过,布置此类作业一定要尊重学生的个人爱好与兴趣,鼓励学生遇到不懂的问题大胆发问,通过各种途径寻找答案。

其次,培养学生的创新能力。创新是进步的动力与源泉。比如说布置一项垃圾分类的假期作业,让学生想一想如何解决大量的生活垃圾分类难的问题,可能学生会提出许多奇思妙想:明确各类垃圾的主要特征然后广而告之,发明垃圾识别器提醒人们是否正确投放,发明家庭简易垃圾粉碎机等等……这些构想都闪烁着宝贵的创新之光。



绘图 訾礼

再次,培养学生融会贯通的能力。无论哪一种特殊的寒假作业都会涉及到多个学科的知识。布置多种不同类型的作业,对于学生综合能力的提高十分重要。

总之,无论孩子的寒假作业玩起了何种新花样,我们都要提高重视程度。在完成文化课作业以后,认真督促孩子完成这些特殊的寒假作业。

学会观察

张娅琪(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101240):今年寒假,我们的科学作业是观察植物的生长。我找来一个花盆,里面装满土,然后将大蒜一瓣一瓣种在土里,最后给它们浇上水。接下来,我开始观察蒜苗的生长,前三天没有动静,第四天,我看到了嫩嫩的绿芽,渐渐地蒜苗变绿、变高了,最后长得又高又壮,下面还有很多白色的根须。妈妈告诉我可以做蒜苗炒鸡蛋,特别好吃。我很喜欢这样的作业,可以让我感受到植物的生长变化,也可以学到很多知识。

刘晓瑶(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101237):上学期老师布置过一次观察作业。妈妈买来了蘑菇种植盒,我兴奋地开始培育蘑菇。蘑菇对湿度、温度的要求很高,需要精心照料。湿度太大,蘑菇菌可能会腐烂;湿度不够,蘑菇芽会干枯。我每天拿着小喷壶,按照规定次数给蘑菇喷水,一点也不敢马虎。一周时间过去了,蘑菇长成了一片小森林,层层叠叠的,像一座美丽的宝塔。终于,一盘鲜美的炒蘑菇端上桌了,自己种的蘑菇真好吃,肉质厚实鲜美。这样的作业能锻炼我们的观察能力和动手能力,多多益善。

小记者刘晓瑶的妈妈:这样的作业培养的是孩子的综合素质。通过短时间内对某一事物的发展进行观察和了解,孩子每一天都会有新的发现。在完成作业的同时,也锻炼了孩子的观察力,学会发现生活中的美,对生活更加热爱。如果在孩子完成作业的同时遇到困难,还能让他们懂得要迎难而上,积极想办法解决问题,培养孩子解决问题的思维能力和应变能力。

亲身体验

白欣冉(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H210231):这个寒假,老师给我们布置了一个特别的作业:体验太原地铁。走进新开的地铁站,一切都是那么新鲜,环境优美,设施整齐,感觉好极了!我和姐姐在自动售票机上买了票,不一会儿就看到一辆崭新的列车驶入站台,车厢里还有不少空座位。回想起我和爸爸在北京挤地铁的经历,我们太原地铁的舒适度真是太高了。从府西街到南内环街,我们只用了短短5分钟,这在平时爸爸开车最少也要20分钟。听爸爸说,我们的地铁还是无人驾驶呢,我真想去驾驶舱感受一下无人驾驶的乐趣。我爱太原,我爱我的家乡。

张浩珑(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101275):今年寒假,老师给我们布置了一个特别的作业,每人学会做一道菜。这个作业很有意义,我们好多同学连菜刀都没有摸过,炒菜更是很大的挑战。我做的是清炒西兰花,在做菜的过程中,我自己洗菜、切菜、炒菜。记忆最深的是打火和把菜放入油锅的时候,当时我的手都在颤抖,那“刺啦啦”的声响吓得我总想往后躲,害怕会烫到手。可是当我闻到菜的香味时,那种满足感油然而生。通过这次作业,我感受到了爸爸妈妈做饭的不易,以后我再也不挑食了。

李嘉凡(国师街小学 四年二班 小记者证号:S101316):今年的寒假作业多了与日常生活相关的动手操作。其中,我最喜欢的是学做一道菜和以传统的艺术形式来表现“牛”。我和姥姥一起搅肉馅、炸丸子,围着围裙干得满头大汗。看着一个个金黄香脆的丸子在热油里翻滚,我的心里甭提多有成就感了。喜庆的大红纸在我的剪刀和刻刀的轮番进攻下,一会儿剪出一只喜鹊,一会儿剪出一个“萌牛”……墙上、门上到处都贴着我的剪纸作品,我的脸也被红纸映得红彤彤的。这样的寒假作业我超级喜欢,希望以后的假期作业会更加丰富多彩。

提高综合素质

小记者陆佳齐的妈妈:让孩子多参加各种各样的实践活动,这样的举措值得称赞,更应该推广。现在,孩子们的学习负担越来越重,他们的时间大部分都在上学、上补习班、上兴趣班,很少有时间做其他事情。这些特别的作业能让孩子在学习书本知识的同时,更多地参与动手实验和社会实践,不但了解了身边的生活常识,也丰富了孩子的社会阅历。家长平时也要注重在学习书本知识的同时,让孩子勤动手多用脑,锻炼他们的实践能力,增长他们书本以外的知识。

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:如今,孩子们大部分的精力都放在学习上,没有太多时间参与社会实践。因此,孩子情商的培养、抗挫折的勇气、抵御诱惑的能力等方面都有不小的缺失,这就需要家庭和学校联手,从多角度给孩子提供接触、体验社会和生活的机会。毕竟一个人需要的是全面发展,家校共育,任重道远。

征稿启事

近日,宁夏银川萌娃在客厅练习轮滑的视频让不少网友忍俊不禁。假期,亲子之间有了更多相处机会,一起做好运动这份“家庭作业”,不仅有助于全家提升运动兴趣、养成运动习惯,还有利于增进亲子关系。家长朋友,你会和孩子一起运动吗?小记者们,你最喜欢和爸妈做什么运动?你们曾开发出哪些有趣的项目?

截稿时间:2月16日